

实名制预约挂号的实践与运用

马静璇

(广东省妇幼保健院,广东 广州 510000)

摘要:目的:个人居民身份证作为信息核验标准实现,患者专属病例号,做到一人一卡,将身份证改换为新型网络就诊卡。了解病人对实名挂号的评价需求,探索病人挂号困难问题及解决对策。方法:凭有效身份证件建立挂号登记,记录联系电话及家庭居住地址,自动锁定为门诊病历,防止他人盗用。并投放大量调查问卷进行问题咨询。结果:通过身份证件办理的卡,可以保证患者门诊信息、住院信息及就诊记录相互关联,建立患者档案,保护消费者权益,防止他人盗用,为医生观察以往病史更加方便,提供更好的病人诊断,保证为后续挂号更加方便,操作流程更加完善。收回的大量调查也能发现,实行实名制挂号解决了很多看病难的问题,产生了很好的社会效益,在多渠道挂号中,病人喜欢电话预约,对电话平台非常满意,预约挂号数量逐步增加,当日挂号数量逐渐减少。结论:通过身份证件挂号的所有就诊信息,实现病人信息完整性、唯一性,是以病人需求为导向,不断创新好门诊挂号制度,推行更优质、细致的服务。实行科学化管理,是我国重大的医疗变革,加强门诊挂号追踪,分析失约原因,采取相应保护措施,加大门诊挂号系统,加强管理制度的诚信系统,提高医生履约率,保护病人隐私及个人权益,开展门诊挂号的科学研究,建立现代化门诊挂号服务。

关键词:预约挂号;实名制;实践;医院管理;对策;现状分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 引言

医疗改革逐渐进行,患者需求也逐渐增高,以患者的根本利益为导向进行管理,优化制度的改善成为各方医疗机构管理的新方向,将医院管理逐渐趋向人性化,数字化为首要任务,门诊的人均日流量较大,直接关系到患者的就诊质量,因此必须采取冠名挂号,为患者挂号提供更大方便,来减少患者等待时间,提高门诊的工作效率,满足挂号量大的问题,提高患者就诊质量,因此,开展实名制网上预约挂号,这种方式也逐渐在各地方医疗医院推行,改善了门诊人流量问题,为患者就医提供便捷。

2 资料与方法

2.1 一般资料

2011年开始,医院门诊挂号实行实名制预约挂号方式,进行据数据统计,从大量人群中抽取1000人为例,患者年龄错开为20到70岁,从中取平均45岁左右,男性500例,女性500例,其中500例以上为本地患者参加,患者为外地人均为自费挂号,患者文化程度不一,也涉及到各个职业。从人群中得出以下结论,医院挂号分为专家,细分为特需、专家、普通。专家设立多种门诊挂号种类,并将所有预约号实时发放,延长患者预约时间,提供医院内部现场预约,患者可提前通过电话,网络等多种方式进行提前预约。

2.2 预约挂号方式及患者要求

网上预约时,首次登陆需要注册个人信息以及预约科室及就诊时间,输入身份证号和手机号码后即可验证个人信息,注册成功后即可预约,预约成功后需要凭身份证或者短信验证码在就诊当天提前三小时到门诊窗口等待叫号。凡就诊卡患者可以用以上方式进行五日内的专家号预约,双休日和法定节假日无法接受预约。如专家出现特殊情况,不能出诊,医院会统一改统一安排相同级别专家代替出诊。错过截止时间或取消预约均可以在就诊前一天下午取消。就诊卡是个人身份证专用信息,信息真实有效,在预约前,必须保证电话畅通,如预约成功后未就诊也未取消,系统将此行为视为爽约,连续两次或多次后,三月内或者半年内禁止提前预约。而实名制挂号需要患者的个人身份证件进行就诊,因为身份证号码是唯一一个,所以对应的就诊卡也是专属,相对于患者在医院里建立专属就诊,

保存着就诊记录包括病史与各个诊断,方便后期查阅,进一步位就诊提供了理论参考,提高就诊和治疗准确性。此案因此实名制推行,掌握患者信息可以在多种传染病发生前进,患者进行跟踪治疗,不但有助于新病患的发生和控制,更防患于就疾病的治疗。

3 结果

从可以进行预约挂号服务一个月内的门诊变化情况数据中可以看出,预约门诊数量逐渐提高,复诊人数也占预约门诊人数的1/10。预约门诊挂号逐渐被大众所接受,患者对实名预约挂号的挂号方式认知度逐渐提高,从患者选择挂号方式的数据中可以看出,预约门诊的挂号方式深得人心。患者自己选择预约时间较网络预约选择少,患者对预约门诊挂号的满意程度非常高。在2011年实施预约挂号后,从刚开始时预约挂号量比较少,患者较为抵触,到实施半年后预约量大量增加,得到患者的认可,每年门诊预约患者数量都呈上升趋势。

从统计数据可以看出,采用预约挂号的满意程度为94%,按医生级别来算,大部分人优先选择主治医生进行挂号,10%的人按价格进行挂号,36%的人按熟人推荐进行挂号,也有30%的人曾高价购买过患者挂的号。

4 讨论

4.1 开展实名制挂号的原因

门诊是作为医院面向广大患者的重要窗口,其服务质量直接体现整体医院形象,门诊工作量大,上班人员固定,导致挂号高峰,患者滞留等现象,患者需等待很长时间才能进行就诊、挂号,其中还可能出现挂不到号的问题,多种客观因素导致患者就诊困难,多次往返医院成本高、挂号效率极低,需买高价号,国家逐渐重视患者就诊困难问题,加大解决力度,但好转程度比较缓慢,患者治疗在医院门诊现象仍非常严重,加大院内病状感染,可能再次落实到患者就诊问题中的矛盾还未解决,改善门诊挂号现状,优化就诊流程,充分利用信息化系统优势,将实名制挂号变成必要手段,提高就诊患者的就诊率。在采用实名挂号,是可以为患者提供很好的方便,降低挂号成本,患者可通过多种方式进行预约挂号,具体了解所需专家就诊时间,了解当日就诊位置,降低挂号的失败率,提高挂号灵活性,节

约就诊人员时间及成本,错开专家就诊时间,减少人员集中,堵塞医院保护就诊安全性,通过自动化的优势为患者提供很多方便,减轻患者看病困难的心理压力,保证及时就医,优化门诊工作秩序,提供专门预约窗口,减少人员拥挤,稳定医院秩序,提高工作人员的工作程序,减少工作人员工作量,使工作人员错出时间,放到挂号整理工作中。

4.2 实名制挂号中存在的问题

尽管实名制挂号有很多优势,但是也存在的很多重大问题,在落实情况中仍有很多不足,实名制挂号虽然为新型创新办法,但是开展时间较短,多家医院系统无法进行连接,不能达到完整的自动化需求,相关投资有限,相关人员调整不到位,人员跟系统协调没有完整落实,延误工作,患者对预约挂号系统认知程度较低,并不完全了解,只单纯了解服务内容,无法认知其优点,重视力不足,出现随意挂号违约现象,浪费挂号资源,缺少管理制度,增加医疗资本浪费,通过实践可以证明,预约挂号方法虽然很好,但是很多患者的观念跟不上时代步伐,导致患者仍利用传统挂号,盲目随从,多种原因阻碍预约挂号。从数据中也可看出,患者对预约挂号的认知度只有30%,预约中的患者首选预约时间为40%,而网络预约选择较少,可能患者对电子设备之时仍有欠缺,患者对实名挂号的满意程度为72%。

4.3 不断改进管理对策

实名制挂号有非常广阔的市场前景,但医疗机构的改革任务还是十分艰巨的,不仅需要不断改善管理制度,还应当优化管理程序,从而得到政府及各层领导的关注和支持,共同改善存在的问题。从资金投入和技术投入多方角度入手,促进实名制预约挂号信息系统,加大实名制预约挂号的宣传,指导患者更加了解预约实名挂号的优势及操作流程,同时专业人员辅导患者进行预约,掌握实名制挂号途径的运用方法。在患者挂号时,需要帮助患者操作挂号流程,引导患者对挂号的想法误区,避免盲目跟从,集中挂号,从而对患者和医院都带来不便影响,均衡专家挂号量,维护秩序。降低患者挂号爽约的发生率,提升相关的挂号名额,避免资源浪费,加强对患者的诚信教育力度,使其意识到弊端,增加患者重视程度,也增加门诊系统环境问题。IT建设故障问题,减少服务框架的人为错误缺等缺陷,容易造成部门损失,更要重视管理,杜绝非授权变更,降低风险业务影响,完善库存管理,实现对设备输入库信息统计,优化值班管理,实现统一电子化值班管理的管理模式,规范管理制度设置任务,计划采取多样性任务计划,辅助变更管理任务规划,提高业绩管理综合服务,从综合服务成本因素进行入手,支持工作人员工作量进行统计并进行考评。建立知识库,方便医院的维护人员能够通过查阅知识库从而寻找故障问题及合理解决方案,除此之外,也需要维护人员及时更新资料库的实时信息,保证知识库信息的准确性和实效性。

4.4 建设过程中的困难

在新型服务系统的改变及实名化,信息系统逐渐流行,服务流程的改变,也给工作人员和临床操作人员带来了很多不习惯,会有一些工作人员不愿意接受系统改革,必须通过有效沟通,必须经过有效,避免后期出现的问题,IT流程是系统维护核心,在设计时应

充分考虑到工作人员的操作能力及业务特点,确保运行流程,根据维护系统建立后应逐步完善,根据实际情况,立足于信息管理,制定管理流程,完善监督管理系统,逐步扩展到各个服务系统中。

4.5 预期收益

在医院运行管理系统改善后,不仅给医院带来预期下的收益,高效的管理系统,还能够节约人力、物力、财力。在临床科室,不仅能够增加临床科室的粘合度,有效利用现有人力,还能够减少很多复杂工作,规范系统流程,避免工作人员相互推脱。加快故障处理器速率,减少维护人员工作量,形成强有力的运行系统,降低IT运营成本,减少风险管理,通过改善操作流程,可以使业务更加完善,还能改善临床科室与网上预约挂号系统的紧张关系。

5 结束语

中国与发达国家医疗水平、服务正式接轨,实现我国医疗领域历史性变革,为建立我国就诊模式做出贡献是所有人的责任,推行预约挂号的落脚点是解决病人挂号困难,帮助病人省钱、省时、省心是公立医院的重大考验,加大推行实名制挂号贵在创新也重在管理,同时,实名制挂号的每一步创新都会带动一系列管理者的工作变革,需不断完善门诊治疗系统,对医生出诊信息进行规划,提前挂号,挂号追踪、报告统计病人需求评估系统。管理系统必然在改革中更加优化完善,同时也体现出预约挂号的优点。也带来了很大的社会效益与经济效益比,构建实名制预约医疗水平平台。

参考文献

- [1]李桂英.门诊实名制预约挂号的实践与对策初探[J].中国当代医药,2013,20(31):138-139+142.
- [2]刘姿,邱访,任小丹,等.门诊实名制预约挂号实践与对策初探[J].中国循证医学杂志,2009,9(10):1055-1059.
- [3]季新华.专家门诊实名制预约挂号失约率分析[J].解放军医院管理杂志,2009,16(12):1171-1173.
- [4]沈耀敏.门诊患者实名制预约挂号服务的调查及对策初探[J].中国医药指南,2013,(1):386-387.
- [5]刘力松,姚峥,吉训明,等.京市门诊预约挂号现状及流程的探讨[J].中国现代医学杂志,2009,19(24):3810-3812.
- [6]李晓梅.以人为本促和谐人文管理谋发展[J].中国医院管理,2009,29(7):79-80.
- [7]孟祥村.以人为本促和谐.人文管理谋发展[J].中国医院管理,2009,29(7):79-80.
- [8]卫生部.关于在公立医院施行预约诊疗服务工作的意见.2009,8.
- [9]孟祥村.以人为本促和谐.人文管理谋发展[J].中国医院管理,2009,29(7):79-80.